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सदर प्रश्नपत्रिकेमध्ये 20 प्रश्न आत्रि 11 पृषे्ठ आहेत.                   CodeNo. ULLAS/01/24/BENGALI/set 

 
उल्लास - नव भारत साक्षरता काययक्रम 

पायाभूत साक्षरता व संख्याज्ञान मूल्यमापन चाचिी (FLNAT) 

प्रश्नपत्रिकेसह उत्तरपत्रिका Question cum Answer Booklet (QAB) 

 

परीक्षा कें द्र क्रमांक / পরীক্ষা কেন্দ্রের নম্বর 
         

 

  

 

 

 

परीक्षार्थीचे नाव / পরীক্ষার্থীর নাম :                

परीक्षार्थीची स्वाक्षरी / পরীক্ষার্থীর স্বাক্ষর :  

पययवेक्षकांची स्वाक्षरी /: পররদর্ শন্দ্রের স্বাক্ষর 

  1                                 2.                                                        कें द्रसचंालकाची स्वाक्षरी / কেে পররচালন্দ্রের স্বাক্ষর 

 

 परीक्षार्थीसंाठी सूचना  (पययवेक्षकांनी वाचून समजावून सांगिे.)  

 

  

नोंदिी क्रमांक /  রনবন্ধন সংখ্যা 
              

परीक्षा त्रदनांक /  পরীক্ষার তাররখ্         

1) परीक्षार्थ ींनी वरील माहिती भरण ेआवश्यक आि.े 

2) जर हमळालेली प्रश्नपहिका फाटलेली हकीं वा कािी पषृ्ठेगिाळ 

असतील हकीं वा छपाई स्पष्ट नसेल, तरपरीक्षार्थ ींनी दसुरी 

प्रश्नपहिका घ्यावी. 

3) प्रश्नपहिकाबािरे घऊेन जाण्यास अनमुती नािी. 

4) प्रत्येकप्रश्नानींतर उत्तरासाठी जागा हदलेली आि.ेउत्तर केवळ 

हदलेल्या जागेतच  हलिावे. 

5) परीक्षार्थ ींनीउत्तरे हलहिल्यानींतर प्रश्नपहिका पययवके्षकाींकडे जमा 

करावी,जागवेरच  ठेऊ नये. 

6) परीक्षेसाठीएकूण वेळ 3 तास असेल. 

7) प्रश्नपहिकेचेएकूण तीन भाग आिते. भाग क:वाचन, भाग 

ख:लेखन, भाग ग: सींख्याज्ञान. प्रत्येक भाग 50 गणुाींचा आि.े 

8) सवयप्रश्न आवश्यक आिते. 

9) परीक्षार्थ ींना प्रश्न हकीं वा इींग्रजी अींक समजण्यास कािी अडचण येत 

असल्यास पययवेक्षकाींनी समजावनू साींगाव.े 

 

प्रश्न क्रमांक आत्रि प्राप्त गुि 

प्रश्न 

क्र. 

भागक-50गुि 

वाचन 

भाग ख-50 गुि 

लेखन 

भाग ग- 50 गुि 

सखं्याज्ञान 

1    

2     

3     

4     

5     

6     

7    

8    

एकूि    

एकूि गुि - अक्षरात - 

 
 मूल्यांकनकर्तयायची स्वाक्षरी 
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BENGALI MEDIUM QUESTION PAPER 

 

 

১) পরীক্ষার্থীন্দ্রদর উপন্দ্ররাক্ত তর্থয পূরণ েরন্দ্রত হন্দ্রব। 

 

২) প্রাপ্ত প্রশ্নপত্র র িঁ ন্দ্র়ে কেন্দ্রল বা রে ু পৃষ্ঠা না র্থােন্দ্রল বা মুদ্রণ পররষ্কার না হন্দ্রল প্রার্থীন্দ্রে 

অনয প্রশ্নপত্র রদন্দ্রত হন্দ্রব। 

 

৩) প্রশ্নপত্র বাইন্দ্রর রনন্দ্রে যাওো যান্দ্রব না। 

 

৪) প্রন্দ্রতযে প্রন্দ্রশ্নর পর উত্তর কলখ্ার জনয জােো কদওো হন্দ্রেন্দ্র । উত্তর শুধুমাত্র প্রদত্ত 

জােোে রলখ্ন্দ্রত হন্দ্রব। 

 

৫) পরীক্ষার্থীন্দ্রদর উত্তর কলখ্ার পর প্রশ্নপত্রটি পররদর্ শন্দ্রের োন্দ্র  জমা রদন্দ্রত হন্দ্রব, 

রনন্দ্রজর জােোে রাখ্ন্দ্রল চলন্দ্রব না। 

 

৬) পরীক্ষার জনয কমাি সমে ৩ ঘণ্টা। 

 

৭) প্রশ্নপন্দ্রত্রর কমাি রতনটি অংর্ রন্দ্রেন্দ্র । রবভাে ে: পঠন, রবভাে খ্: রলখ্ন, রবভাে   ে: 

েরণতজ্ঞান. 

প্রন্দ্রতযে ভাে ৫০ নম্বন্দ্ররর। 

 

৮) সমস্ত প্রন্দ্রশ্নর উত্তর রদন্দ্রত হন্দ্রব। 

 

৯) পরীক্ষার্থীন্দ্রদর কোন প্রশ্ন রেংবা ইংন্দ্ররজী সংখ্যা বুঝন্দ্রত কোন অসুরবধা হন্দ্রল 

পররদর্ শন্দ্রের সাহাযয রনন্দ্রত হন্দ্রব। 
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                                 রবভাে ‘ে’: পঠন                    কমাি 50 নম্বর 

 

১) প্রদত্ত অক্ষরগুরল রচরিত েন্দ্রর কোল েরুন.                   1×6 = 6                     

              ে        োে       েল         েপাল 

 

                স       সানাই       সমে       সোল  

    

2) লাইন অঙ্কন েন্দ্রর র্ব্দ ও  রব কমলান .                1 ×5 = 5                                      

 

       অ) রেডিও 

 

 

       আ) ডিরুডি 

 

 

 

 

       ই) আপেল 

 

 

 

 

       ঈ) কুড়াল 

 

 

      উ) হ়াতুডড 
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3)   রব কদন্দ্রখ্ চারটি বস্তুর নাম কোল েরুন .       2×4 = 8  

 

 

 

 

 

 

 

 

              কল়া       আম      রেপল     গ়াে      রমপ়ে       কুকুে 

 

4) বােযাংন্দ্রর্র সটঠে অংর্গুরল লাইন অঙ্কন েন্দ্রর কমলান.     2×5 = 10 

ভাে অ ভাে আ 

 

(1) রে়াস্টবপেে েং হল 

 

 

জব ক়ািড রেও়ে়া হপব 

 

(2) েংেঞ্চমী হল 

 

 

একটি ফল 

 

(3) মপি়াপেগ়া প্রকপেে অধীপি প্রপতেক 

শ্রডমকপক 

 

মশ়াে ম়াধেপম েড়া়ে 

 

(4) মে়াপলডে়ে়াে প্র়ােুর্ড়াব 

 

 

েপেে উৎসব 

 

(5) আপেল হল 

 

 

ল়াল 
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5) সটঠে বান্দ্রেযর সামন্দ্রন( ✔ ) এবং ভুল বান্দ্রেযর সামন্দ্রন(×) রচি রদন।                                                                                      

                                                                                                                                    3×3= 9 

 

 

1) রর়্ািপকপে রর়্াি়ােপেে আঙু্গপল ক়াডল রেও়ে়া হ়ে। (      ) 

 2) রক়াডর্পিে সম়ে রর়্ািপকপে ডিে়ােে েেূত্ব বজ়া়ে ে়াখ়া ব়াধেত়ামূলক ি়ে। (     ) 

 3) রর়্াি়াে ত়াডলক়া র়্ােপতে ডিব ড়ািি কডমশি দ্ব়াে়া প্রক়াডশত হ়ে।     (       ) 

 

6)  রবটি কদন্দ্রখ্ সটঠে বান্দ্রেযর সামন্দ্রন (✔ ) ও ভুল বান্দ্রেযর সামন্দ্রন  (×)  রচি 

রদন।                                                                                         2 × 6 = 12  

 

1) রেপলটিে  হ়াপত  ে়াত়া  আপে।       (    )                           

2) ডবড়াল রেপলটিে স়াপে রখলপে।  (    ) 

3) েুটি রেপল বটৃিপত রখলপে।          (    ) 

4) রমঘ রেপক বটৃি হপে।               (    )            

5) রেপলটি জপুত়া েপড আপে।       (    )              

6) েডবপত সূর্ ড রেখ়া র়্াপে।            (    ) 

রর়্াি়ােপেে জিে সূিি়াবলী 
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                             রবভাে ‘খ্’: রলখ্ন                           কমাি 50 নম্বর 

 1) নীন্দ্রচ কদওো অক্ষরগুরল রদন্দ্রে র্ব্দ ততরর েরুন।                   2 ×3 = 6                               

     ক - 

      জ - 

       ব -  

  

2)  রব কদন্দ্রখ্ নাম রলখ্ুন।                                                        2 ×5 = 10                                                                           

 

 

 
 

 

       __________________________ 

    

 

 

 

       __________________________  

 

 

 

       __________________________ 

 

 

 

       __________________________  

 

 

 

        __________________________ 
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3) নীন্দ্রচ কদওো র্ব্দ কর্থন্দ্রে সটঠে রবেল্প বযবহার েন্দ্রর বােয সম্পূণ শ েরুন।                                                                 

2 ×4  = 8  

             ১৫ আগস্ট, রে়াগীে, ফল, ক়ািুডি              

 

1)  আম হল একটি_____________________। 

2)  ি়াক্ত়াে_______________ডিডকৎস়া কপেি। 

3)  র়্ােপতে স্ব়াধীিত়া ডেবস_____________ে়াডলত হ়ে।  

4)  ডমডক ম়াউস হল একটি___________ । 

 

4) প্রদত্ত র্ব্দ কর্থন্দ্রে বােয ততরর েরুন।             3× 3  = 9  

1 ) ডবেে়াল়ে - ------------------------------------------------------------------- 

2) গরু - ------------------------------------------------------------------------- 

3) ি়াষব়াস - ------------------------------------------------------------------------ 

 

5) আপনার রনেিস্থ সু্কন্দ্রলর নাম ও টঠোনা রলখ্ুন।                 1 × 2  = 2   

                                               

সু্কপলে ি়াম- ------------------------------------------------------------------- 

সু্কপলে টিক়াি়া - ----------------------------------------------------------------------------------------------

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 
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6) রনন্দ্রচর  রব কদন্দ্রখ্ 5টি বােয রলখ্ুন                          3 × 5   = 15  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1) ------------------------------------------------------------------------------------- 

2) ------------------------------------------------------------------------------------- 

3) ------------------------------------------------------------------------------------- 

4) ------------------------------------------------------------------------------------- 

5) ------------------------------------------------------------------------------------- 
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                       রবভাে ‘ে’:  েরণতজ্ঞান        কমাি 50 নম্বর                                                                                                            

1)  রব ও সংখ্যার কজা়ো কমলান.                                             1 × 6  = 6  

 

 

06 

 

 

 

08 

 

 

 

 

05 

 

 

 

 

11 

 

 

 

 

16 

 

 

 

 

20 
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2) ক্রমানুসান্দ্রর সংখ্যা রলখ্ুন.                                                            1X5 =5                                 

ক) 15 25 35  ______   

খ) 80 100 ________ 140 

গ) 150 ________ 250 300 

ঘ) 35 40 _______ 50 

ে) ______ 42 44 46 

 

3) পণয ও দান্দ্রমর কজা়ো কমলান.                                             1×3  = 3                                                          

 

সু্কল বে়াগ- ₹500   

 

 

 

 

কলম  - ₹15  

 

 

বে়াি়াডে  - ₹150   

 

 

4) রনম্নরলরখ্ত উদাহরণগুরল সমাধান েরুন.                         2×4  = 8  

অ)       8 2                                                  আ)     7 3   

        +  2 1                                                       -   2 6  

---------------------                                         ------------------------  

 

ই)      2 4                                           ঈ)   

       ×  5                                                                           6 84 

--------------- 
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   5) রনম্নরলরখ্ত প্রশ্নগুরলর সমাধান েরুন।                  2×4  = 8   

                                                         

ে) রন্দ্রমর্ তার মান্দ্রের জনয 450 িাো মূন্দ্রলযর এেটি কচোর রেনল। রন্দ্রমর্ 

কদাোনদারন্দ্রে 100 িাোর 5টি কনাি রদল। কদাোনদার তাহন্দ্রল রন্দ্রমর্ন্দ্রে েত িাো 

কেরত রদন্দ্রলন?------------------------------------------------------------------------------------

-------------------------------------------------------------------------------------------------------

-------------------------------------------------------------------------------------------------------

------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 

খ্) ডাক্তার এেজন করােীন্দ্রে 100 রমরলরলিার ওষুন্দ্রধর কবাতল রদন্দ্রলন এবং প্ররতরদন ১০ 

রমরলরলিার ওষুধ কখ্ন্দ্রত বলন্দ্রলন তাহন্দ্রল করােীন্দ্রে ডাক্তার েত রদন্দ্রনর ওষুধ 

রদন্দ্রের ন্দ্রলন?---------------------------------------------------------------------------------------

-------------------------------------------------------------------------------------------------------

-------------------------------------------------------------------------------------------------------

------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

6) র্ূনযস্থান পূরণ েরুন।                                           2×4  = 8 

অ) ২৪ ঘন্ট়া= ---------------------- ডেি 

আ) ১ ডকপল়াগ্র়াম= ---------------------- গ্র়াম 

 ই) ১০০ রসডন্টডমি়াে = ------------------ডমি়াে 

ঈ) ১০০০ ডমডলডলি়াে= -----------------ডলি়াে 
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7) ঘর়ে কদন্দ্রখ্ সমে রলখ্ুন।                                                         2×4  = 8 

 

 

 

 

 

 ---------রবপজ ------------ডমডিি 

 

 

 

  ---------রবপজ -----------ডমডিি 

 

 

8) েযান্দ্রলন্ডার কদন্দ্রখ্ উত্তর রলখ্ুন।                                            1 ×4  = 4  

কম 2023 

ররববার কসামবার মঙ্গলবার বুধবার বৃহস্পরতবার শুক্রবার র্রনবার 

 1  2  3  4  5  6  

7  8  9  10  11  12  13  

14  15  16  17  18  19  20  

21  22  23  24  25  26  27  

28  29  30  31     

 

1) ২৫ ত়াডেখ রক়াি ব়াে ? ------------------------------------------------- 

2) রম ম়াপস ক়েটি রস়ামব়াে আপে? -------------------------------------- 

3) রম ম়াপসে রশষ ডেি রক়াি ব়াে ? --------------------------------------- 

4 ) রম ম়াপসে রম়াি  ডেি সংখে়া কত? ------------------------------------- 
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